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2024 年广东省广州市花都区小升初数学试卷

一、单选题。（将正确答案涂在答题卡相应的位置上，每小题 2 分，共 20 分）

1．（2分）四位同学测量圆锥高的方法如下，你认为正确的是（ ）

A．楠楠 B．晶晶 C．依依 D．笑笑

2．（2分）乐乐今年 n岁，他爸爸的岁数是乐乐的 3倍。请你分析乐乐今年应该是（ ）

A．1岁 B．3岁 C．12岁 D．48岁

3．（2 分）学校设立“红领巾交换书屋”鼓励学生课外借阅，校长想了解全校学生年阅读量情况。以下

（ ）同学介绍的关于书屋的信息对他最有帮助。

A．东东：去年全校人均借阅 18.5本

B．青青：周一被借出 368本

C．红红：六（1）班去年借阅 1023本

D．莎莎：我上周借阅 2本

4．（2分）观察（如图）竖式，“甲”“乙”表示两次分的结果（ ）

A．甲＞乙 B．甲＝乙

C．甲＜乙 D．无法比较大小

5．（2分）图中的 4根铁丝按记号折后能围成一个平行四边形的是（ ）

A．

B．

C．

D．

6．（2分）对下面生活数据的估计，最准确的是（ ）

A．一瓶矿泉水大约有 550升。
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B．一张数学试卷卷面的面积约是 125cm2。

C．一袋食盐约重 0.5千克。

D．六年级学生跑 50米最快用时 45秒。

7．（2分）如果把教室的平面图画在一张和数学课本封面大小一样的图纸上，你选择的比例尺是（ ）

A．100：1 B．1：10 C．1：100 D．1：20000

8．（2分）张老师要买 54个足球，三个店的足球单价都是 48元，但促销方式各不相同。张老师到（ ）

1号店：每买 10个送 3个；

2号店：打七折销售；

3号店：购物每满 200元，返现金 50元。

A．1号 B．2号 C．3号 D．无法确定

9．（2分）根据人体工程学的研究发现，人的两只眼睛的视野范围是一个长与宽的比为 16：9的长方形，

所以电视、显示器行业根据这个比设计产品（ ）

①宽是长的 。

②宽比长短 。

③长是宽的 。

④长比宽长 。

A．①③ B．①②③ C．①③④ D．①②③④

10．（2分）如图，将长方形 ABCD分别沿长和宽所在的直线旋转一周，得到圆柱（1）（2）。这两个圆柱相

比较，（ ）

A．表面积和体积都相等。

B．表面积相等，体积不相等。

C．表面积不相等，体积相等。

D．表面积和体积都不相等。

二、填空题。（第 14 小题 3 分，其余每空 1 分，共 20 分）

11．（3分）我国每年消耗一次性木筷子约 45079000000双，横线上的数读作 ，改写成
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用“亿”做单位的数是 亿，相当于砍伐约 2000 万棵树。看到这些数据，你的建议

是 。

12．（3分）5：8＝ ＝ （填小数）＝ %。

13．（2 分）水果店每千克苹果的售价是 a 元，山竹的单价比苹果的 2 倍还多 1.8 元，山竹的单价是

元；当 a＝14元，则山竹的单价是 元。

14．（3 分）“茶倒七分满”是我国传统礼仪，是指给客人倒茶时茶水与杯子容积的比约是 7：10。一个最

多装 180mL的茶杯（如图，厚度不计），大约倒入 mL的茶水比较合适，请用“——”标出

茶水适合高度的位置，这时没装水的高度占整个杯子的 。

15．（3分）如图所示，与北京时间相比，东京时间早 1小时；莫斯科时间晚 5小时，记为一 5时 时。

北京时间上午 10：00，张阿姨想和在巴黎留学的女儿视频通话，你认为合适吗？ （填“合

适”或“不合适”），理由是 。

16．（2分）小明从家去学校，路线按 1：10000的比例画在图中（如图），量得小明家到学校的图上距离是

3cm，学校在小明家 偏北 30°方向 m处。

17．（2分）如图是棱长 6cm的正方体，它的棱长总和是 cm。若将正方体削成一个最大的圆锥，

圆锥体积是 cm3。
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18．（2分）把一个高为 9cm的圆柱切开再拼成一个近似的长方体（如图），表面积增加了 90cm2。这个圆

柱的底面半径是 cm，体积是 cm3。

三、解答题。（共 60 分）

19．（8分）直接写出得数。

＝ ＝ 0.43﹣0.3＝ ＝

8×12.5＝ 7.2÷9＝ ＝ ＝

20．（9分）下面各题怎样简便就怎样算。

（1）1.92÷2.5÷0.4

21．（6分）解方程。

22．（6分）如图每个小正方形的面积为 1cm2。

（1）三角形 ABC的面积是 cm2。

（2）三角形顶点 A 的位置可以用数对（2，11）表示。当点 B、C 不动，点 A 向右平移到位置

时会变成等腰三角形。它与原三角形相比，面积 （填“变大”“变小”或“不变”）。

（3）画出原三角形 ABC按 1：2缩小后的图形。
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23．（4分）只列式，不用计算。

（1）琪琪把 2000元压岁钱存入银行，定期 3年，年利率是 1.95%，琪琪可以捐出多少元？

列式：

（2）李叔叔去年使用微信消费 3.5万元，使用微信消费比支付宝多 。李叔叔去年使用支付宝消费多

少万元？

列式：

24．（5分）刘伯伯的果园全部种植荔枝和龙眼，果园总面积是 6000平方米，其中 40%种植龙眼

25．（5 分）林叔叔是环保卫士，他为树林中的小鸟们修建了一个露天饮水器，即圆柱形的蓄水池，高是

5dm。在水池的内部四周和底面抹水泥，抹水泥的面积是多少平方分米？

26．（5分）在我们的数学课上，曾经用下面的方法把平行四边形转化成长方形，从而得到平行四边形的面

积。转化过程如图所示：

（1）用上面的方法，可以将下图中涂色部分转化为一个 形。

（2）请你计算涂色部分的面积是多少平方厘米？（提示：你可以在图中画一画）

27．（5分）纸的发明是对人类文明的伟大贡献。造纸的原材料主要是树皮等植物的纤维，据统计：少浪费

1500张纸，就可保留 1棵树，则相当于拯救了 120棵树。学校打印室新购一批白纸，计划每天用 90张，

实际每天只用 60张，这批白纸实际用了多少天？
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28．（7分）“中秋节”是我们的传统节日，月饼作为中秋节的传统食物，象征着团圆和和睦。某超市为了

解市民对月饼口味的喜好，并将调查情况绘制如下两幅统计图（不完整）。

（1）参加本次调查的居民共有 人。

（2）将两幅不完整的统计图补充完整。

（3）喜欢 口味的人数是豆沙的 2倍；喜欢水果口味的人数是莲蓉的 ；喜欢伍仁口

味的比喜欢豆沙的人数多 %。

（4）根据调查结果，超市准备进货一批月饼，你有什么建议？
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2024 年广东省广州市花都区小升初数学试卷

参考答案与试题解析

一、单选题。（将正确答案涂在答题卡相应的位置上，每小题 2 分，共 20 分）

1．（2分）四位同学测量圆锥高的方法如下，你认为正确的是（ ）

A．楠楠 B．晶晶 C．依依 D．笑笑

【解答】解：根据圆锥高的定义：笑笑测量方法正确，其他同学测量方法错误。

故选：D。

2．（2分）乐乐今年 n岁，他爸爸的岁数是乐乐的 3倍。请你分析乐乐今年应该是（ ）

A．1岁 B．3岁 C．12岁 D．48岁

【解答】解：A.如果乐乐今年 1岁，则爸爸今年的年龄是：1×4＝3（岁）；

B.如果乐乐今年 3岁，则爸爸今年的年龄是：3×3＝9（岁）；

C.如果乐乐今年 12岁，则爸爸今年的年龄是：12×8＝36（岁）；

D.如果乐乐今年 48岁，则爸爸今年的年龄是：48×3＝144（岁）。

所以乐乐今年应该是 12岁。

故选：C。

3．（2 分）学校设立“红领巾交换书屋”鼓励学生课外借阅，校长想了解全校学生年阅读量情况。以下

（ ）同学介绍的关于书屋的信息对他最有帮助。

A．东东：去年全校人均借阅 18.5本

B．青青：周一被借出 368本

C．红红：六（1）班去年借阅 1023本

D．莎莎：我上周借阅 2本

【解答】解：学校设立“红领巾交换书屋”鼓励学生课外借阅，校长想了解全校学生年阅读量情况。

故选：A。

4．（2分）观察（如图）竖式，“甲”“乙”表示两次分的结果（ ）
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A．甲＞乙 B．甲＝乙

C．甲＜乙 D．无法比较大小

【解答】解：“甲”的“30”表示 30个十，“乙的“30”表示 30个一。

故选：A。

5．（2分）图中的 4根铁丝按记号折后能围成一个平行四边形的是（ ）

A．

B．

C．

D．

【解答】解：按记号折后能围成一个平行四边形的是 。

故选：B。

6．（2分）对下面生活数据的估计，最准确的是（ ）

A．一瓶矿泉水大约有 550升。

B．一张数学试卷卷面的面积约是 125cm2。

C．一袋食盐约重 0.5千克。

D．六年级学生跑 50米最快用时 45秒。

【解答】解：A．一瓶矿泉水大约有 550毫升。

&nbsp;B．一张数学试卷卷面的面积约是 12dm2。原题说法不符合实际。

&nbsp;C．一袋食盐约重 0.2千克。

&nbsp;D．六年级学生跑 50米最快用时 4.5秒。

故选：C。

7．（2分）如果把教室的平面图画在一张和数学课本封面大小一样的图纸上，你选择的比例尺是（ ）

A．100：1 B．1：10 C．1：100 D．1：20000

【解答】解：教室的长一般是 9米，数学课本的长大约 21厘米

9米＝900厘米

A.图上距离＝900× ＝90000（厘米）画在数学课本上太大；



第 9页（共 20页）

B.图上距离＝900× ＝90（厘米）画在数学课本上太大；

C.图上距离＝900× ＝4（厘米）画在数学课本上合适；

D.图上距离＝900× ＝0.045（厘米）画在数学课本上太小；

所以比例尺 2：100比较合适。

故选：C。

8．（2分）张老师要买 54个足球，三个店的足球单价都是 48元，但促销方式各不相同。张老师到（ ）

1号店：每买 10个送 3个；

2号店：打七折销售；

3号店：购物每满 200元，返现金 50元。

A．1号 B．2号 C．3号 D．无法确定

【解答】解：1号店：54÷（10+3）＝7......2

10×4+5＝42（个）

42×48＝2016（元）

2号店：54×48×0.8＝1814.4（元）

3号店：54×48＝2592（元）

2592÷200＝12......192

12×50＝600（元）

2592﹣600＝1992（元）

1814.8＜1992＜2016

所以张老师到 2号店买更合算。

答：张老师到 2号店买更合算。

故选：B。

9．（2分）根据人体工程学的研究发现，人的两只眼睛的视野范围是一个长与宽的比为 16：9的长方形，

所以电视、显示器行业根据这个比设计产品（ ）

①宽是长的 。

②宽比长短 。

③长是宽的 。
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④长比宽长 。

A．①③ B．①②③ C．①③④ D．①②③④

【解答】解：①宽是长的 ÷1＝ ；

③长是宽的 1÷ ＝ ，所以原题答案正确；

②宽比长短：

（1﹣ ）÷2

＝ ÷1

＝ ，所以原题答案错误；

④长比宽长：

设长为 16，则宽为 9。

9÷16＝

（16﹣9）÷9

＝7÷9

＝ ，所以原题答案正确。

故选：C。

10．（2分）如图，将长方形 ABCD分别沿长和宽所在的直线旋转一周，得到圆柱（1）（2）。这两个圆柱相

比较，（ ）

A．表面积和体积都相等。

B．表面积相等，体积不相等。

C．表面积不相等，体积相等。

D．表面积和体积都不相等。

【解答】解：圆柱（1）底面半径是 3cm，高是 6cm。

表面积：

4.14×32×4+3.14×（3×5）×6
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